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Risultati questionario Vaccinazioni 2018 
 
 
Campione: 
 
I dati sono stati rilevati su un campione di 402 utenti, di cui: 
 

Risultati campione 

Numero totale Uomini 38% 

Numero totale Donne 62% 

 
 
Età  
 

Anni Percentuale 

Più di 60 52% 

meno di 60 48% 

 
 
 
Fumatore? 
 

Risposte Percentuale 

Si 24% 

No 76% 

 
La percentuale dei fumatori nella fascia di età del campione compresa tra i 18 e i 40 anni 
(17%) è pari al 48% 
 
La percentuale dei fumatori nella fascia di età del campione compresa tra i 40 e i 70 anni 
(56%) scende al 22% 
 
 
Dagli intervistati che dichiarano di soffrire di una malattia (56%) emerge il dato che le 
patologie non sono mai isolate. La comorbidità è un fattore comune e chi soffre di BPCO, 
spesso ha anche cardiopatie o diabete.  
 

1. Effettua la vaccinazione antinfluenzale?  
 

Risposte Percentuale 

Si 41% 

No 59% 
 

 Nel 78% dei casi la vaccinazione è stata effettuata tra ottobre e novembre del 2017, 
prima del periodo di diffusione del virus influenzale 
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2. Ha effettuato la vaccinazione antipneumococcica? 
 

Risposte Percentuale 

Si 16% 

No 82% 

Altro 2% 
 

 Nel 65% dei casi la vaccinazione antipneumococcica è stata effettuata nell’ultimo 
triennio (2014/2017) 

 
 Se no, ne ha mai sentito parlare? 

 

Risposte Percentuale 

Si 35% 

No 39% 

Altro 26% 

 
3. Se ha effettuato vaccinazioni, ha avuto effetti indesiderati?  

 

Risposte Percentuale 

Si 16% 

No 60% 

Altro 24% 

 
 Se sì, quali? (possibilità di risposte multiple) 

 

Risposte Percentuale 

Stato febbrile 74% 

Bronchite 16% 

Polmonite 6% 

Eruzioni cutanee 11% 

Edema 1% 

Altro 13% 
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4.  Il suo medico ha consigliato vaccinazioni? 

 

Risposte Percentuale 

Si 55% 

No 45% 

 
 

5. È favorevole alla vaccinazione antinfluenzale?  
 

Risposte Percentuale 

Si 70% 

No 30% 
 

 Se sì, perché? 
 
Il 42% dei favorevoli ritiene che la vaccinazione aiuti a ridurre il rischio di contagio, quindi di 
diffusione del virus e si configuri come un mezzo di protezione per la collettività (lavoro) e per i 
soggetti più a rischio (anziani, bambini e cronici). Il 26% ritiene che aiuti prevenire l’influenza 
e le sue complicanze e che sia un bene seguire le indicazioni ed i consigli dei medici che 
consigliano di vaccinarsi. Il 7%, pur essendo favorevole, sottolinea che debbano vaccinarsi solo 
i soggetti più a rischio 
 
 

 Se no, perché? (possibilità di risposte multiple) 
 

Risposte Percentuale 

Non efficace 45% 

Effetti collaterali 37% 

Non adeguati studi 15% 

 
 

6. Pensa ci sia adeguata informazione da Istituzioni, Media, Società Scientifiche o Industria 
Farmaceutica? 
 

Risposte Percentuale 

Si 38% 

No 62% 
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7. Ritiene che la farmacia o il MMG debbano avere ruolo maggiore nell’informazione? 

 

Risposte Percentuale 

Si 76% 

No 19% 

 
 
La quota di chi soffre di BPCO sul totale del campione (402) è del 27% (107 persone). Di 
questi l’80% effettua la vaccinazione antinfluenzale (86 persone) e il 50% dichiara di effettuare 
anche quella antipneumococcica (53 persone) 
 
Note e suggerimenti: 
 
I rispondenti sottolineano la necessità di una maggiore informazione, sensibilizzazione e 
confronto sul tema, corredati da adeguati e più approfonditi studi scientifici che possano 
mettere in luce i vantaggi e le controindicazioni della vaccinazione (su campioni stratificati di 
popolazione). Si rileva il problema di notizie parziali, non scientifiche e sommarie sul tema da 
parte sia di coloro che sono favorevoli (fake news) sia da parte dei contrari (studi pilotati e di 
parte e speculazioni delle case farmaceutiche) 


